

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Деговцева Николая Сергеевича
на тему "СРЕДОВЫЕ И ВНУТРИЛИЧНОСТНЫЕ
ПРЕДИКТОРЫ САМООЦЕНКИ",

представленной на соискание ученой степени кандидата
психологических наук по специальности 5.3.1 – Общая психология,
психология личности, история психологии (психологические науки)

Н.С. Деговцев выбрал для исследования интересную и актуальную тему. Невозможно переоценить значение самооценки для жизни человека и его психологического благополучия. Известно, что самооценка, сформированная к 16-17 годам, является достаточно устойчивой характеристикой личности на протяжении всей жизни человека. Однако неясным остается вопрос о влиянии внешних и внутренних факторов на становление самооценки человека как одного из компонентов его личностной идентичности. Автор справедливо отмечает, что установление предикторов самооценки позволит взглянуть на формирование самооценки как на целенаправленно управляемый процесс. В связи с этим целью своей работы Н.С. Деговцев поставил выявить средовые и внутриличностные предикторы ресурсных параметров самооценки.

В автореферате четко сформулированы цель, объект, предмет, гипотезы, задачи исследования, его методологические и теоретические основы, обоснованы научная новизна, теоретическая и практическая значимость, положения, выносимые на защиту.

Автором проведен глубокий теоретический анализ по проблеме исследования, рассмотрены современные исследования самооценки на этапах жизненного пути. Обзор широкого спектра исследований в области самооценки позволил заключить, что реалистично сформированная самооценка объективно становится значимым ресурсом в успешном выполнении деятельности субъектом, является акмеологическим ресурсом личности и критерием психологического здоровья личности. Таким образом, теоретический анализ позволил обосновать цель, задачи и гипотезу эмпирического исследования.

В результате проведенного эмпирического исследования установлено, что с ростом значимости лиц семейного окружения повышаются самооценка и уровень притязаний подростков, вместе с тем снижается расхождение между самооценкой и уровнем притязаний. Формирование реалистичной самооценки и адекватного уровня притязаний происходит при гармоничном сочетании внутрисемейной поддержки, авторитетности родителей и

представлениях вне семейного окружения о подростке. Корреляционный анализ продемонстрировал ориентацию подростков на взаимоотношения с родителями в процессе становления их личности.

Множественный регрессионный анализ позволил выделить внутриличностные и средовые предикторы самооценки подростков. На повышение самооценки подростков главным образом оказывают влияние отношения с семейным окружением. На уровень притязаний значительное влияние оказывают внутриличностные предикторы. Проведение кластерного анализа позволило установить индивидуальные варианты сочетания внутриличностных и средовых факторов у подростков с различным уровнем самооценки.

Практическая значимость работы заключается в том, что ее результаты могут быть включены в программы повышения психологической компетентности родителей; в программы повышения квалификации тренеров с целью ознакомления с результативными методами укрепления самооценки спортсменов на основе конструктивного построения взаимоотношений с социальным окружением. Дополнительную ценность работе придает разработанная автором программа целенаправленного воздействия на формирование самооценки в подростковом возрасте. Отдельно стоит отметить созданную программу психодиагностики личностных и средовых регуляторов самооценки, которая может быть использована для мониторинга становления самооценки с целью исключения неблагоприятных вариантов развития этого процесса.

Достоверность полученных в исследовании данных не вызывает сомнений. Она определяется валидностью применяемых качественных и количественных методов теоретического и эмпирического исследования, репрезентативностью базы источников, реализацией методологических и логико-научных принципов и соблюдением принятых нормативов теоретического и эмпирического психологического исследования. Среди несомненных достоинств работы можно выделить использование на высоком уровне методов статистической обработки данных.

По содержанию автореферата можно констатировать, что цель исследования достигнута, задачи решены, выдвинутые гипотезы подтверждены. Работа характеризуется логичностью построения, аргументированностью основных научных положений и выводов, а также четкостью изложения.

Диссертация Деговцева Николая Сергеевича на тему "Средовые и внутриличностные предикторы самооценки" соответствует специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки); требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а её автор, Деговцев Николай Сергеевич, достоин присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

Отзыв на автореферат подготовлен кандидатом психологических наук, доцентом Калинкиной Евгенией Михайловной.

Доцент кафедры юридической психологии
и педагогики факультета психологии и пробации
ВИПЭ ФСИН России,
кандидат психологических наук, доцент
"15" января 2025 г.

Е.М. Калинкина

Сведения о составителе отзыва:

Калинкина Евгения Михайловна, кандидат психологических наук (19.00.07 - педагогическая психология), доцент, доцент кафедры юридической психологии и педагогики факультета психологии и пробации, федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний».

Контакты:

Федеральное казенное образовательное
учреждение высшего образования
«Вологодский институт права и экономики
Федеральной службы исполнения наказаний»
160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д.2
Тел.: 89215389209

Адрес электронной почты: emkalinkina2010@rambler.ru

